

*Ахмедьянова Алина Римовна, студентка 4 курса,
Институт права Уфимский университет науки и технологий
e-mail: www.alina8@mail.ru*

ЛИЧНОСТЬ ОБВИНЯЕМОГО КАК ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ СТРУКТУРЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Аннотация: В данной работе рассматривается личность обвиняемого как элемент структуры криминалистической характеристики. Исследуются свойства личности обвиняемого. Приводится классификация информации о личности обвиняемого. Рассматриваются следственные действия как источник информации о личности обвиняемого.

Ключевые слова: Личность обвиняемого, криминалистическая характеристика, преступление, уголовный процесс, следственные действия.

Annotation: In this paper, the personality of the accused is considered as an element of the structure of the forensic characteristics. The properties of the personality of the accused are investigated. The classification of information about the identity of the accused is given. Investigative actions are considered as a source of information about the identity of the accused.

Keywords: The personality of the accused, forensic characteristics, crime, criminal process, investigative actions.

Каждый человек уникален по своей природе, что проявляется соответственно в его поведении. При расследовании преступлений необходимо учитывать криминалистическую характеристику, которая позволит правильно организовать расследование, выстроить план и тактику действий, а также

определить следственные версии. Криминалистическая характеристика представляет собой научную модель, состоящую из элементов, которые дают представление о криминалистических версиях, имеющих значения для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию, расследованию и раскрытию совершенного преступления.

Одним из главных элементов криминалистической характеристики является личность обвиняемого, которую составляют прежде всего поступки и действия, проявляющиеся в поведении данного лица. Изучение структуры личности обвиняемого позволяет правильно выдвигать типичные следственные версии в определенной следственной ситуации, а также и выстроить тактику расследования преступления.

Изучение личности обвиняемого может начаться ещё до возбуждения дела. Первоначальные сведения о преступнике начинают поступать уже в ходе осмотра места происшествия, по итогам проведения которого можно начинать делать первые наброски условного общего портрета личности виновного. Необходимость изучения личности обвиняемого определена его центральным положением в процессе, значительным комплексом прав по защите его интересов [2, с. 62].

Структура личности обвиняемого состоит из биологических, нравственно-психологических свойств и социально-демографических признаков, которые необходимы в установлении истины по делу, иными словами, дают возможность определить возможность совершения преступления тем или иным лицом.

Биологические свойства включают в себя антропометрические и медицинские сведения личности. При раскрытии преступлений нужно учитывать возраст, пол, физическое состояние, биологические свойства, поскольку эти данные могут иметь важное значение для дела. Немаловажную роль играют биологические свойства, например, волосы, следы пота или крови обвиняемого остались на месте происшествия. Кроме того, биологические свойства включают в себя физическое состояние индивида, свойства психики, отклонения нервно-психического характера – это позволит выявить

предрасположенность человека к совершению определенных противоправных действий [3, с. 135].

Нравственно-психологические свойства заключаются в исследовании характера, темперамента, поведения, культурного уровня, мировоззрения и др. При расследовании преступления необходимо учитывать психологическую картину произошедшего, что позволит понять мотивы, цели и механизм совершения преступления [3, с. 127]. Стоит отметить, что именно мотив толкает человека на совершение преступления и может быть весьма разнообразным. Он может быть связан с личными интересами, амбициями, страхами, ненавистью, жадностью и др. Мотив определяется выбором цели. Каждый преступник исходит из своих потребностей и желаний. Например, для подростков типовыми целями являются продукты питания, предметы роскоши, недоступные для них и др. Именно знание мотива преступления дает ответ на вопрос почему было совершено преступление, в чем его смысл и какие цели достигаются.

Социально-демографические признаки включают в себя: фамилию, имя и отчество обвиняемого; возраст; роль индивида в обществе; уровень образования; род занятий; семейное положение; местожительство; условия проживания; был ли ранее привлечен обвиняемый к уголовной ответственности и др. Они необходимы для индивидуализации личности в социуме. Например, изучение социального окружения и коммуникаций преступника может помочь определить, какие люди могут знать о его мотивах и убеждениях, а также могут дать полезные сведения о его местонахождении в момент совершения преступления.

Расследуя преступление необходимо иметь типовую базу о личности преступника при совершении того или иного преступления в определенной ситуации, чтобы знать какие действия нужно выполнять по ходу расследования преступления и грамотно выбрать тактику.

Характером следственной ситуации, который сложился к моменту производства определенного следственного действия, в зависимости от индивидуально-личностных характеристик обвиняемого, определяются

направления получения и использования информации о личности обвиняемого. В любой следственной ситуации главной задачей следователя является собирание максимального количества следов преступления – доказательств.

Необходимость установления данных о личности обусловлена, с одной стороны, аспектом процесса доказывания (доказательственная составляющая), с другой стороны, задачей оптимизации выбора тактических приемов и принятия верных тактических решений (инструментальная составляющая). Но необходимо отметить, что у 41% опрошенных следователей не хватает времени для изучения нравственно-психологических, социально-демографических и других свойств личности обвиняемого, что негативно отражается на решении задачи обеспечения полного, объективного и всестороннего расследования уголовного дела [3, с. 137].

Информация о личности обвиняемого – это сведения, которые воспринимаются лицом, проводящим расследование, с помощью специальных устройств или непосредственно. Информацию о личности обвиняемого необходимо разделять на ориентирующую, которая позволяет определить тактику следственных действий, следственные версии, применение определенных мер в процессе расследования, и доказательственную, которая необходима для установления вины в соответствии с законом.

Ориентирующая информация состоит из:

- 1) специальных знаний следователя, которые получены из научных источников и знаний по психологии;
- 2) криминалистического портрета типичного преступника, сформированного на репрезентативной эмпирической базе в криминалистической характеристике той или иной группы преступлений;
- 3) информации в криминалистических учетах, которые функционируют в правоохранительных органах;
- 4) следственной интуиции, как источника информации, основанного на жизненном и профессиональном опыте следователя;
- 5) внешних действий преступника в процессе производства следственных

действий с его участием [3, с. 145].

Доказательственная информация основывается процессуальных источниках, которые перечислены в ч. 2 ст. 74 УПК РФ: показания потерпевшего, свидетеля; показания подозреваемого, обвиняемого; заключение и показания специалиста; заключение и показания эксперта; протоколы следственных и судебных действий; вещественные доказательства; иные документы [1].

С помощью следственных действий можно получить информацию о личности обвиняемого. Во-первых, это могут быть следственные действия, направленные на получение показаний обвиняемого, потерпевшего, свидетелей и др. – вербальной информации о личности. Во-вторых, можно получить информацию о личности обвиняемого анализируя материальные следы преступления, оставленные на месте происшествия в ходе осмотра места происшествия, обыска, выемки и т.д. – невербальная информация. В-третьих, необходимо назначение судебно-психиатрических, судебно-медицинских и судебно-психологических экспертиз в целях изучения различных аспектов личности обвиняемого, таких как его характер, умственные способности, вменяемость, поведение и реакции на стрессовые ситуации и т.д.

Стоит отметить, что криминалистическая характеристика теряет свой смысл о личности обвиняемого, если с самого начала дело раскрыто. Например, преступник пойман с поличным. В случае, если преступник не пойман, дело полностью не раскрыто, то необходимо руководствоваться типовой криминалистической характеристикой личности, на основе этого выдвигать наиболее вероятные версии до тех пор, пока преступление не будет раскрыто.

Можно сделать вывод о том, что личность обвиняемого является одним из наиболее важных элементов в структуре криминалистической характеристики, поскольку любое преступление содержит следы человека, который его совершил. Изучая их, можно углубиться в индивидуальные особенности обвиняемого, выявить психологический портрет, установить мотивы преступления, узнать о криминальном опыте, а также выдвинуть наиболее

вероятные версии и выработать более эффективную тактику для расследования и раскрытия преступления.

Библиографический список:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 10.07.2023) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://www.pravo.gov.ru/> (дата обращения: 12.07.2023).

2. Новиков Е. Ф. Основы криминалистики: учебное пособие / Е. Ф. Новиков В. А. Лютов; Забайкальский государственный университет. – Чита: ЗабГУ, 2021. – 140 с. — Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/271628> (дата обращения: 27.06.2023). – С. 62.

3. А.А. Эксархопуло, И.А. Макаренко, Р.И. Зайнуллин и др. Криминалистика. Теоретический курс: монография / А.А. Эксархопуло, И.А. Макаренко, Р.И. Зайнуллин и др. – Уфа: НИИ ППГ, 2022. – 650 с. — Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/288503> (дата обращения: 27.06.2023). – С. 127-145.